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Постановка проблеми. Соціальне замовлен-ня на гуманістично орієнтованого педагога, кон-курентоспроможного у сучасному суспільстві, зумовлює сьогодні значний науковий інтерес до процесів гуманізації освіти, актуальних проблем професійної діяльності та особистості педагога. Зацікавленість спеціалістів різних галузей нау-кового знання посилюється у світлі протиріччя між декларованою суспільною потребою у педа-гогах гуманістичного спрямування та фактич-ною відсутністю її задоволення з боку фахових освітніх установ.  Суттєвою характеристикою гуманістичного особистісно-орієнтованого навчання є його реа-лізація як суб’єкт-суб’єктної взаємодії між учас-никами, у якій педагог виступає передусім як фасилітатор особистісного зростання учнів.  Відтак, пошук способів і засобів гуманізації навчально-виховного процесу обумовлює звер-нення до педагогічної фасилітації як процесів взаємодії між учителем та учнем, які базуються на засадах гуманізму, полісуб’єктності та толе-рантності, а здатність педагога до створення такого освітнього простору стає мірилом його професіоналізму.  З огляду на це, важливо проаналізувати ін-тенціональні, операціональні, результативні, статусно-рольові ознаки фасилітативної взаємо-дії у педагогічній комунікації як двостороннього 

процесу взаємовпливу учасників, за якого відбу-вається спільний особистісний ріст, розвиток суб’єктності як учня, так і вчителя.  Відповідно, метою статті є окреслення особ-ливостей педагогічної фасилітації у контексті професійної компетентності педагога.  
Аналіз останніх досліджень і публікацій. У світлі вищезазначеного необхідним видається узагальнити теоретико-методологічні підходи до аналізу феномену фасилітації. Серед них слід відмітити дві групи: ідеї соціально-психологіч-ного напряму та концепції педагогічної фасилі-тації у гуманістичній психології та особистісно-орієнтованій педагогіці.  Ефекти соціальної фасилітації як покращен-ня індивідуальних результатів діяльності у при-сутності інших людей та соціальної інгібіції – погіршення результатів були відкриті завдяки першим експериментальним дослідженням гру-пової взаємодії та впливу групи на поведінку ін-дивіда (Н. Тріплетт, В. Меде, Ф. Олпорт, В. М. Бєх-тєрєв). Увійшовши таким чином наприкін. ХІХ – поч. ХХ ст. до наукового вжитку, термін «фасилі-тація» набуває подальшого розгляду у працях Р. Зайонса, С. Харкінса, Д. Майерса, М. Шеріфа, П. Зоді, М. М. Обозова та ін.  У результаті виявлена залежність проявів фасилітації, інгібіції або соціальних лінощів 
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...Наше завдання – аж ніяк не зробити дитину генієм – 
Нобелівським лауреатом, скрипалем-віртуозом, олім-
пійською «зіркою». Наша мета – дати дітям необме-
жені можливості в житті. А здійснення її буде визна-
чатися тим, що обере сама дитина, ким вона вирі-
шить стати, що сподобається їй з довгого списку мо-
жливостей… Г. Доман, С. Ейзен [4]  
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(тенденції докладати менше зусиль у ситуації спільної діяльності та відсутності контролю за індивідуальним внеском кожного учасника) від низки соціокультурних та психологічних факто-рів [9]. Науковці зосереджувались на вивченні феномену фасилітації як процесу надання допо-моги групі у виконанні завдання, вирішенні про-блеми або досягнення угоди до взаємного задо-волення учасників, а також механізмів підви-щення ефективності групової роботи. Отже, у межах соціально-психологічного підходу фасилі-тація розглядається як одна зі складових будь-якої комунікативної взаємодії у групі, основа ме-ханізму регуляції ефективної групової взаємодії.  Надалі вивчення та використання фасиліта-тивних явищ обґрунтовувались у психотерапії, груповій терапії та психологічному консульту-ванні, теоріях особистісно-орієнтованої педаго-гіки. Термінологічно її не визначаючи, фасиліта-цію розглядали у своїх роботах А. Адлер, Л. Ви-готський, А. Маслоу, B. Соловйов, В. Франкл, Е. Фромм та ін., заклавши психолого-педагогічні основи розуміння сутності фасилітативного під-ходу до навчання і виховання особистості.  Одну з найбільш ретельно описаних та стру-ктурованих концепцій роботи фасилітатора створив Д. Б’юджентал, який підкреслює, що знань елементів теорії та володіння навичками, технологіями не може бути достатньо, оскільки майстерність живого глибинного спілкування не вибудовується автоматично з елементів ко-мунікативної компетентності.  Визнання того, що суттю життєзмінювальної роботи є мистецтво роботи з суб’єктивністю, веде до визнання того принципово важливого факту, що основним інструментом фасилітатора є він сам, а не процедури, алгоритми, технології чи сценарії взаємодії.  Базуючись на соціально-психологічних під-ходах, у подальшому Д. Б’юджентал наголошує на неоднозначності сприймання педагогом своєї взаємодії з учнями, що призводить до певної методологічної невизначеності, поліпарадигма-льності, з одного боку, та до актуалізації стійкос-ті до умов невизначеності як чинника розвитку [3]. Відповідно, толерантність до невизначеності стає однією з провідних характеристик фасилі-тативного педагога, здатного до створення віль-ного освітнього середовища альтернатив.  Нові поняття «педагог-фасилітатор», «педа-гогічна фасилітація» у педагогіці і психології виникають на основі теорій, запропонованих у 50-х рр. XX ст. К. Роджерсом разом з іншими представниками гуманістичної психології, зок-рема у праці «Свобода навчатися» [7].  

Сьогодні вивчення фасилітативності (у пра-цях В. Абрамова, І. Авдєєвої, О. Андрєєва, А. Боло-тової, О. Врубльовської, О. Дімової, О. Кондраши-хіної, О. Левченко, П. Лушина, Г. Межиної, Л. Пет-ровської, О. Шахматової та ін.) охоплює характе-ристику суті, змісту та структури цього феноме-ну, розкриття властивостей суб’єктів такої взає-модії, дослідження технологій фасилітативного впливу, аналіз чинників формування фасиліта-тивної компетентності тощо.  
Виклад основного матеріалу дослідження. Отже, педагогічна фасилітація порівняно нове поняття, активно втім наразі використовуване у педагогіці та педагогічній психології. Позитив-ний вплив на учня, групу з метою створення сприятливої атмосфери, підвищення впевненос-ті учнів у своїх силах, стимулювання і підтримка у них потреби у самостійній продуктивній діяль-ності стають основними орієнтирами при аналі-зі феномену педагогічної фасилітації.  Під педагогічною фасилітацією зазвичай ро-зуміють створення такої взаємодії, коли актуалі-зується індивідуальний досвід учасників, відбу-вається взаємодія та взаємотрансляція індивіду-альних контекстів розуміння навчальної інфор-мації, виникає необхідність і можливість опера-тивного та індивідуально мотивованого застосу-вання оновленого досвіду, тобто відбувається становлення суб’єктності як стильової характе-ристики навчальної діяльності [1]. Опора на су-б’єктний досвід учнів стає головним фасилітати-вним фактором, оскільки саме за таких умов уможливлюється особистісний їх розвиток.  Таке розуміння педагогічної фасилітації ро-бить її основою гуманістичного навчання, основ-ною метою якого є розвиток прагнення і здатно-сті до самостійності, саморозвитку і самореаліза-ції особистості.  Водночас слід підкреслити, що педагогічна фасилітація є складним інтегративним утворен-ням, розвиток якого під час оволодіння профе-сійною діяльністю обумовлений індивідуально-типологічними і соціальними чинниками життє-діяльності вчителів [5].  Педагогічну фасилітацію визначають як вид педагогічної взаємодії, яка забезпечує усвідом-лений, інтенсивний і продуктивний розвиток, саморозвиток її учасників і яка ставить за голов-ну мету діяльності створення сприятливих пере-думов для реалізації внутрішніх сил кожної осо-бистості [11].  Фасилітативна педагогічна взаємодія вважа-ється ефективною, якщо вона виступає засобом розвитку її учасників – тобто не тільки учнів, а й 
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їх учителя. Сформульовані К. Роджерсом умови ефективності такої взаємодії зводяться до кіль-кох педагогічних вимог, адресованих учителям та всім, хто безпосередньо займається вихован-ням. Вони полягають у тому, щоб бути щирим, правдивим і гідним довіри; мати щасливу вдачу та зазнавати теплих почуттів, симпатії до вихо-ванця, навіть якщо в окремі моменти він завдає прикрощів, викликає почуття невдоволення.  Педагог має вчитись не зазіхати на особисту незалежність і свободу підопічного та дозволяти йому мати власну думку та індивідуальні особ-ливості; намагатись повного мірою зрозуміти його внутрішній світ, бачити його таким, яким він є насправді. Сприймаючи вихованця як істо-ту, що розвивається, фасилітатор дає йому зро-зуміти, що вихованець є індивідуальністю, яку вчитель приймає у багатьох її проявах.  Окреслені вище принципи лежать в основі центрованої на учневі гуманістичної системи 
значущого навчання, результатом якого є не на-копичення фактів, а зміна особистості учня, його поведінки та Я-концепції. У процесі такого на-вчання учні розв’язують проблеми, що їх цікав-лять і є значущими для них.  Фасилітатор у спілкуванні з учнями відчуває себе конгруентно, тобто поводиться вільно, ав-тентично, відіграючи роль помічника і стимуля-тора значущого навчання. Проявляючи безумов-но позитивне ставлення до учня, фасилітатив-ний педагог здатен проникати у його внутріш-ній світ, розуміти його, дивитися на речі і явища його очима, залишаючись при цьому самим со-бою [7].  Очевидно, що окрім ситуативного впливу на конкретні ситуації навчання у вищому навчаль-ному закладі, слід говорити також про вплив індивідуально-психологічних та типологічних (когнітивних, мотиваційних, емоційно-вольових, характерологічних та ін.), соціальних і демогра-фічних (етнокультурна належність, гендерна ідентичність, стать, вік, професія) факторів фор-мування фасилітативної компетентності майбу-тнього педагога.  Слідування педагогом принципам співпраці та фасилітації серед іншого стає передумовою для розвитку комунікативної культури учнів, а відтак – для розвитку їх власної фасилітативнос-ті.  Узагальнюючи позиції таких дослідників, як І. Авдєєва, О. Андрєєв, О. Кондрашихіна, О. Шах-матова та ін., виділяємо такі найбільш значущі характеристики педагогічної фасилітативної взаємодії:  

– співпраця:  взаємодія педагога з учнями та учнів між собою ґрунтується на розумін-ні і підтримці. Організація діяльності та взаємодії спрямована на конструктивне вирішення проблемних завдань;  
– власна позиція:  за кожним учасником взаємодії визнається право на власну дум-ку, позицію, що має на увазі щиру зацікав-леність у думці інших і не нав’язуванні вла-сної думки;  
– індивідуальність та  рівність:  кожен суб’єкт визнається неповторною особистіс-тю, рівною серед інших у прояві своєї інди-відуальності;  
– саморозкриття:  фасилітатор педагогіч-но грамотно і відкрито виявляє свої власні почуття й емоційні переживання, знімаючи психологічні бар’єри відчуженості між учас-никами взаємодії;  
– залученість кожного до спільної  ді -яльності  (партисипативність): співучасть учнів в організації діяльності з педагогом, спільне прийняття рішень про форми, спо-соби і норми здійснення взаємодії, колекти-вна відповідальність за прийняті рішення;  
– організація  простору:  фасилітативна організація простору дозволяє вільно вста-новлювати зоровий контакт, виконувати спільні дії, обмінюватися вербальними і невербальними засобами комунікації, емо-ційними станами, забезпечуючи зворотній зв’язок і взаєморозуміння [1; 5; 6; 12].  У реальній діяльності вчителя прояв профе-сійної компетентності забезпечується єдністю всіх змістовно-операційних і мотиваційно-цін-нісних структур, знаходиться у тісному взаємоз-в’язку з професійною майстерністю, професій-ною культурою, професійною й особистісною готовністю.  Ми визначаємо педагогічну фасилітацію як один із ключових чинників професіоналізму пе-дагога, оскільки вона включає у себе як особис-тісні риси та характеристики (спрямованість, установки, відносини, мотиви та цінності), так і їх професійне втілення у діяльності та спілку-ванні (індивідуальний стиль діяльності, комуні-кативна компетентність та ін.).  Професійна компетентність учителя є інтег-ративною характеристикою, яка відображає реа-льне оволодіння універсальними вміннями, на-буття відповідного досвіду і розвиток необхід-них для певної діяльності здібностей, що забез-печують успішне творче вирішення різних проб-лем і завдань. Як інтеграція інформації (ком-плексу різнобічних знань) та досвіду на основі професійно значущих особистісних якостей про-фесійно-педагогічна компетентність формує потенціал творчого педагога [8].  
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Оскільки теоретична концептуалізація про-блеми формування професійної компетентності вчителя у сучасній науці покликана у цілому ви-явити відповідність досліджуваного феномену запитам сучасного суспільства, основною вимо-гою якого, у свою чергу, є утворення гуманістич-ного освітнього середовища, педагогічна фасилі-тація як засіб становлення такого середовища стає системоутворювальним чинником профе-сійної компетентності вчителя.  Описане вище зумовлює появу у психолого-педагогічній теорії комплексу нових понять, зо-крема «фасилітативної технології» та «фасилі-тативної компетентності».  Фасилітативна технологія передбачає ком-плекс алгоритмів та прийомів організації суб’єкт-суб’єктної взаємодії між учасниками педагогіч-ного процесу, що заснований на використанні їх особистого досвіду та спрямований на створен-ня умов для розвитку суб’єктного досвіду, стано-влення здатності до творчості, самоактуалізації у навчальній та інших доступних сферах життє-діяльності. Фасилітативна педагогічна техноло-гія постає як єдність принципів діяльності фаси-літатора і способів їх реалізації в освітній взає-модії.  Найважливішими характеристиками фасилі-тативних технологій, пов’язаними зі змістовно-цільовими та структурними особливостями фа-силітативної взаємодії є їх суб’єктна спрямова-ність, недирективна інтерактивність, контекст-ність, динамічна багатозадачність [1].  Під фасилітативною компетентністю розумі-ється інтегративне особистісне утворення педа-гога, що відображає рівень його здатності і гото-вності до стимулювання розвитку особистісного потенціалу учнів як суб’єктів когнітивної діяль-ності за рахунок особливого стилю їх взаємодії.  Як будь-яке інтегративне особистісне утво-рення, фасилітативна компетентність має склад-ну структуру і включає мотиваційну, когнітивну, операційно-діяльнісну і рефлексивну компетен-тності, які розглядаються як компоненти фаси-літативної.  Ключовим компонентом фасилітативної ком-петентності є мотиваційний, який полягає в ус-відомленні необхідності диверсифікації освіти на основі зміни рольової позиції педагога з тран-слятора знань на фасилітатора навчання з пода-льшою зміною підходів в організації як власної діяльності, так і діяльності учнів з орієнтацією на довгострокові ефекти навчання, саморозвит-ку та самореалізації; позитивною спрямованістю на здійснення фасилітуючої діяльності.  

Когнітивний компонент передбачає наяв-ність знань про сутність фасилітації, ціннісно-акмеологічні, андрагогічні і синергетичні засади фасилітативної взаємодії, рушійні сили освіт-нього процесу і технології фасилітативного на-вчання.  
Операціонально-діяльнісний компонент пе-редбачає оволодіння навичками і вміннями за-стосування технології фасилітуючого навчання, принципами побудови якого є усвідомлення освітніх потреб суб’єктів навчання, стимулюван-ня суб’єктного досвіду учня на основі застосу-вання синергетичних організаційних форм і ме-тодів, які активізують пізнавальну діяльність учнів.  
Рефлексивний компонент полягає у здатності аналізу власної навчальної, квазіпрофесійної, професійної діяльності, пов’язаної зі здійснен-ням фасилітуючого навчання, у ході котрого здійснюється свідомий контроль за результата-ми своїх професійних дій, самооцінка позиції в освітньому процесі, осмислення власних дій, їх цілей, змісту, методів, результатів, причин і нас-лідків, творче осмислення і подолання проблем-них моментів [8].  Очевидно, що формування фасилітативної компетентності вчителя стає можливим завдяки поєднанню теоретико-методичної підготовки вчителів до фасилітуючої діяльності в освітньо-му процесі та організації гуманістично орієнто-ваного педагогічного спілкування, яке сприяє розвитку ціннісних установок у майбутніх педа-гогів на істинність, відкритість, емпатійність та конгруентність у спілкуванні [5].  
Висновки. Сучасні антропоцентричні суспі-льні тенденції та процеси гуманізації формують соціальне замовлення на спеціалістів гуманітар-ної сфери, спрямованих на гуманістичну паради-гму стосунків, яка передусім виявляється у фа-силітативній взаємодії з партнерами: недирек-тивному управлінні, створенні розвивального середовища співпраці та творчості. Саме тому дослідники звертають особливу увагу на ви-вчення розвивальних стратегій психологічного впливу, які засновані на міжсуб’єктному розу-мінні детермінації психічного у людині та вірі у її позитивний потенціал, необмежені можливос-ті постійного розвитку і самовдосконалення.  Практично всі науковці, що опікуються про-блемами підготовки педагогічних кадрів, підк-реслюють цінність учителя, значущість розвит-ку його професійних, зокрема фасилітативних якостей, для оновлення освітньої системи і вдос-коналення навчально-виховного процесу у шко-
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лі. Розвиток інтелектуального та культурного потенціалу українського вчителя, формування педагога гуманістичного спрямування як однієї з найвищих цілей сучасного суспільства – одна з першочергових цілей вітчизняного освітнього простору та суспільний пріоритет. У першу чер-гу, це вчитель, який організовує розвивальне освітнє середовище – середовище особистісного зростання, а не механічного накопичування знань. У такому середовищі розвиваються всі його учасники: як учні і вчитель, так і батьки та інші значущі інші, залучені до нього.  Аналіз професійних задач педагога, а також вимог, які висуває до нього суспільство, показує, що фасилітативна компетентність входить до структури професійної компетентності вчителя, виявляючи себе як стрижнева її ознака, а отже, виступаючи професійно значущим особистісним утворенням, що дозволяє вирішувати ключові фахові задачі.  Багатогранність феномену, що розглядаєть-ся, підкреслює те, що його розглядають як кате-горію педагогіки, технологію навчання, ефекти-вний механізм управління навчанням, феномен міжособистісного спілкування, провідний вид професійно-педагогічної діяльності, компонент професійно-педагогічної культури і провідну компетентність педагога.  Психолого-педагогічною наукою здійсню-ються спроби аналізу фасилітації у педагогічній практиці, готовності до здійснення такого впли-ву, визначення умов формування навичок педа-гогічної фасилітації у майбутніх спеціалістів. Однак, цілісної теорії фасилітації наразі не сфор-мовано: немає єдиного уявлення про фасиліта-цію, готовність до її здійснення, відсутня розро-блена структура готовності до фасилитації, не визначені структурно-змістові характеристики фасилітативної компетентності.  Враховуючи актуальність розвитку фасилі-тативної компетентності як професійно важли-вої характеристики та умови професійної успіш-ності, можна зробити висновок про недостат-ність її стихійного розвитку та необхідність її формування під час навчання у виші.  Розробка як теоретичного підґрунтя пробле-матики фасилітативної компетентності педаго-га, так і підходу, спрямованого на її формування, за умов усталення особистісно-орієнтованої па-радигми освіти видаються сьогодні вельми ак-туальними. При цьому багатогранність фасиля-тивності та соціальна бажаність її прояву вказу-ють на необхідність деталізованої діагностики факторів формування фасилітативної компетен-

тності, яка була б економічною, валідною, надій-ною та, за можливості, стандартизованою.  
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ШЕВЧЕНКО К. А.  
ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ФАСИЛИТАЦИЯ В КОНТЕКСТЕ  
ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КОМПЕТЕНТНОСТИ УЧИТЕЛЯ 

 Утверждается, что современные антропоцентрические общественные тенденции и процессы гумани-
зации формируют социальный заказ на специалистов гуманитарной сферы, направленных на гуманисти-
ческую парадигму отношений, которая прежде всего проявляется в фасилитативном взаимодействии с 
партнерами: недирективном управлении, создании развивающей среды сотрудничества и творчества. 
Именно поэтому исследователи обращают особое внимание на изучение развивающих стратегий психоло-
гического воздействия, которые основаны на межсубъектном понимании детерминации психического в 
человеке и вере в его положительный потенциал, неограниченные возможности постоянного развития и 
самосовершенствования.  

Ключевые  слова :  педагогическая фасилитация, фасилитативная компетентность, субъект-
субъектное взаимодейтсвие, образовательная среда, фасилитативное влияние.  
 
SHEVCHENKO K. A.  

HEDAGOGICAL FACILITATION IN THE CONTEXT  
OF TEACHER’S PROFESSIONAL COMPETENCE 

The paper summarizes the conceptual position of the main approaches to the study of teacher facilitation as an 
essential characteristic of humanistic student-centered learning. It is alleged that the modern anthropocentric social 
trends and processes of humanization form of social order specialists humanitarian sphere aimed at humanistic 
paradigm of relationship which first appears in fasylitatyvniy interaction with partners: non-legislative government, 
creating developmental environment of cooperation and creativity. That is why researchers pay particular attention 
to the study of developmental strategies of psychological impact, based on mizhsub'yektnomu understanding mental 
determination in man and faith in its positive potential, unlimited possibilities of continuous development and im-
provement. Emphasized the value of teacher professional development of its significance, particularly fasylitatyvnyh 
qualities to upgrade the educational system and improvement of the educational process at school. The development 
of intellectual and cultural potential of Ukrainian teacher, teacher formation humanistic orientation as one of the 
highest goals of modern society – one of the primary goals of national education space and a public priority. First of 
all, it is the teacher who organizes developmental learning environment – an environment of personal growth, rather 
than mechanical accumulation of knowledge. In this environment, developing all its members: students and teachers 
as well as parents and other significant others involved in it.  

Ke ywo rd s :  learning environment, teacher facilitation, subject-subject interaction, facilitation competence, fa-
cilitation technology, facilitation learning, facilitation impact, facilitation activities.  Стаття надійшла до редколегії 05 вересня 2014 року 
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